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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Θ ζκκεςθ για τουσ Ιππότεσ τθσ όδου ςτο Κατάλυμα τθσ Γλώςςασ τθσ Ιςπανίασ είναι 
ιςτορικι, όχι αρχαιολογικι. Ιςτορία χωρίσ κείμενα δεν γίνεται, αλλά θ ζκκεςθ ζχει ςτθκεί 
ζτςι ϊςτε τα περιςςότερα κείμενα να μθν είναι απαραίτθτα.  

Στθ μεγάλθ αίκουςα, οι πινακίδεσ ςτουσ τοίχουσ περιζχουν τθν επιςτθμονικι παρουςίαςθ 
του Τάγματοσ, χωριςμζνθ ςε 15 ενότθτεσ. Αν κάποιοσ γυρίςει τθν αίκουςα και χαηζψει τουσ 
τίτλουσ των πινακίδων και το εποπτικό υλικό, ζχει ιδθ αποκομίςει μία γενικι ιδζα για το 
Τάγμα ςτθ όδο. Αν κάποιοι διαςκεδαςτικοί τίτλοι τραβιξουν τθν προςοχι του ςτα κείμενα 
ακόμθ καλφτερα. Οι μεμβράνεσ που είναι αναρτθμζνεσ ςτισ ξυλοκαταςκευζσ ςτον κεντρικό 
άξονα τθσ αίκουςασ, παρουςιάηουν εμπειρίεσ ςυγκεκριμζνων Ιπποτϊν όπωσ προκφπτουν 
από τισ ιςτορικζσ πθγζσ. Οι περιπζτειεσ αυτζσ δίνουν μια εικόνα τθσ πραγματικότθτασ όπωσ 
τθ βίωναν οι ίδιοι οι Ιππότεσ. 

Στισ δφο μικρότερεσ αίκουςεσ που ακολουκοφν, εννζα ακόμθ επιτοίχιεσ πινακίδεσ ζχουν 
κζμα τθν πορεία των Ιπποτϊν ςτο Τάγμα, από τθν ϊρα που γίνονταν Ιωαννίτεσ ϊςπου να 
πεκάνουν. Τα λάβαρα που πλαιςιϊνουν τισ πινακίδεσ παραπζμπουν ςτον πολυεκνικό 
χαρακτιρα του Τάγματοσ, βαςικό ςυςτατικό τθσ εμπειρίασ των Ιπποτϊν. 

 

Διάρκρωςθ 

Από τθν αρχι, ςτόχοσ ιταν να χρθςιμοποιθκεί ςτθν ζκκεςθ ζνα μζροσ τουλάχιςτον από τθν 
αιςκθτικι του μεςαίωνα. Ρρόκειται για τα ηωθρόχρωμα ιπποτικά εμβλιματα, γνωςτά και 
ωσ οικόςθμα. Τα ςυναντάμε ςε αςπίδεσ (κυρεοφσ), ςφραγίδεσ, προςωπικά αντικείμενα, 
ιερά ςκεφθ και τοιχογραφίεσ.  

Στθ μεγάλθ αίκουςα ζχουν αναρτθκεί ςτο ταβάνι τα εμβλιματα των μεγάλων μαγίςτρων 
τθσ όδου με χρονολογικι ςειρά, με τθ μορφι ςθμαίασ. Στισ περιμετρικζσ πινακίδεσ το 
εποπτικό υλικό λειτουργεί εν μζρει ωσ εξιγθςθ, εν μζρει ωσ ατμόςφαιρα, και εν μζρει ωσ 
γρίφοσ. Μερικά πράγματα δεν αναλφονται διεξοδικά για να μθ γίνει θ παρουςίαςθ 
κουραςτικι. Αν κάποιοσ ζχει απορίεσ που δεν καλφπτονται από τα κείμενα, μπορεί να 
ςτείλει ερϊτθςθ  

ςτο θλ. ταχυδρομείο τθσ ζκκεςθσ (mnemosynon2022@gmail.com) ι  

τθν ιςτοςελίδα τθσ ςτο Facebook (Mnemosynon).  

Οι ιςτορίεσ ςτισ ξυλοκαταςκευζσ ςυνοδεφονται τισ περιςςότερεσ φορζσ από το 
οικογενειακό ζμβλθμα του πρωταγωνιςτι. Θ αιςκθτικι ςτισ μεμβράνεσ παραπζμπει ςε 
μεςαιωνικά χειρόγραφα. Τα εξαιρετικά κωμικά ςκίτςα του Σάββα Κοφτρθ που τισ 
ςυνοδεφουν είναι εμπνευςμζνα από μεςαιωνικζσ περικωριογραφίεσ, τα marginalia των 
μεςαιωνικϊν χειρογράφων, που ςυχνά ιταν πολφ προκλθτικά. 
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ΠΡΟΣΑΕΙ ΓΙΑ ΣΗΝ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΗ ΕΚΘΕΗ ΣΑ ΠΑΙΔΙΑ 

Θ πιο απλι περιιγθςθ μπορεί να γίνει από πινακίδα ςε πινακίδα, ςχολιάηοντασ τουσ 
τίτλουσ των πινακίδων και το εποπτικό υλικό. Βοήθεια για τον δάςκαλο/ καθηγητή δίνεται 
ςτη ςυνοπτική παρουςίαςη του περιεχομζνου τησ Ζκθεςησ παρακάτω. Για πρόςκετο 
ενδιαφζρον, μπορεί ςε κάκε ςτάςθ να ηθτθκεί από τα παιδιά να κάνουν κάποια ερϊτθςθ. 
Ζνα ι δφο από τα παιδιά μποροφν να παίξουν ρόλο γραμματζα και να καταγράφουν τισ 
ερωτιςεισ εναλλάξ. Στο τζλοσ, μπορείτε να διαλζξετε τισ καλφτερεσ ερωτιςεισ και να μασ 
τισ ςτείλετε, και οι εξθγιςεισ μασ να διαβαςτοφν μετά ςτθν τάξθ. 

Δεφτερθ δυνατότθτα είναι να επιλεγοφν μία ι δφο περιπζτειεσ Ιπποτϊν, να διαβαςτοφν 
μεγαλόφωνα και μετά να γίνει ςυηιτθςθ και παραπομπι για εξθγιςεισ ςε ςυγκεκριμζνεσ 
περιμετρικζσ πινακίδεσ.  

Άλλθ δυνατότθτα, για μεγαλφτερεσ θλικίεσ, είναι να διαλζξετε κάποιο επίκαιρο κζμα 
(εξουςία και κοινωνία, διεκνείσ ςχζςεισ, ανκρϊπινα δικαιϊματα, ςυνφπαρξθ και ανοχι τθσ 
ετερότθτασ, διοίκθςθ, πόλεμο, κακθμερινι ηωι, παραβατικότθτα) και να παρουςιαςτοφν 
επιλεκτικά ςυγκεκριμζνεσ πινακίδεσ και μεμβράνεσ. 

 

ΑΠΛΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

Ρόςεσ φορζσ εμφανίηεται ςτθν ζκκεςθ το ζμβλθμα του Χ μεγάλου μαγίςτρου; (Ο 
ςυνοπτικόσ κατάλογοσ των εμβλθμάτων τουσ βρίςκεται ςτθν πινακίδα 4 και θ περιγραφι 
τουσ ςτο ΡΑΑΤΘΜΑ, Ρινακασ 1). 

Φτιάχνουμε κλιρουσ με τα αξιϊματα των ςτφλων του Κοινοβίου, διαβάηουμε ςτα παιδιά 
τισ περιγραφζσ των εμβλθμάτων των γλωςςϊν (ΡΑΑΤΘΜΑ, Ριν. 2-3). Μοιράηουμε τουσ 
κλιρουσ ςτα παιδιά και τα ςτζλνουμε να βρουν τα λάβαρά τουσ. Ρόςα πιγαν ςτο κάκε 
λάβαρο; Εδϊ τα παιδιά μποροφν να επιλζξουν αν κα είναι Αραγωνζηοι, Καςτιλιάνοι, 
Ρορτογάλοι ι Ναβαρρζηοι. Γιατί ο αμιράλθσ δεν ζχει λάβαρο; (Απάντθςθ: Θ Ιταλία τότε δεν 
είχε ζμβλθμα, επειδι ιταν χωριςμζνθ ςε πολλά αυτόνομα κρατίδια). 

Μπροςτά ςτθν πινακίδα 23 "ΡΟΣΩΡΙΚΑ", τα παιδιά φτιάχνουν παρωνφμια το κακζνα για 
τον εαυτό τουσ, που κακιερϊνονται με ψθφοφορία από τθν υπόλοιπθ τάξθ.. 

Τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ. Σε κάκε ομάδα  δίνουμε (ι διαβάηουμε) τθν περιγραφι 
ενόσ εμβλιματοσ (βλ. ΡΑΑΤΘΜΑ, Ρίνακεσ 1-3) και τα παιδιά πρζπει να το βρουν και να 
το ηωγραφίςουν. Μετά τα ζργα μποροφν να εκτεκοφν ςτθν Τάξθ.
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΓΙΑ ΣΟΤ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ 

ΤΝΟΠΣΙΚΗ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΟΤ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΤ ΣΗ ΕΚΘΕΗ  

ΕΙΣΟΔΟΣ 

Ζνα κείμενο που ΔΕΝ πρζπει να περάςει απαρατιρθτο ζχει τοποκετθκεί ακριβϊσ ζξω από 
τθν είςοδο. προειδοποιεί ότι κατά τθν Ιπποτοκρατία οι άνκρωποι δεν ςκεφτόντουςαν όπωσ 
εμείσ. Θ επιβίωςθ δεν ιταν δεδομζνθ: περίπου ζνα ςτα δφο παιδιά δεν ζφτανε ςτθν 
εφθβεία και οι περιςςότεροι ενιλικεσ πζκαιναν πριν τα 50 τουσ. Πλεσ οι εργαςίεσ γίνονταν 
με τα χζρια και οι περιςςότεροι άνκρωποι δεν είχαν τθ δυνατότθτα να μορφωκοφν. 
Ουςιαςτικά δεν είχαν ελεφκερο χρόνο, με εξαίρεςθ τισ μεγάλεσ γιορτζσ τθσ Εκκλθςίασ.  

Τα αγόρια ςυνικωσ μάκαιναν τθν τζχνθ του πατζρα τουσ και τα κορίτςια ότι χρειαηόταν για 
να κρατιςουν το ςπίτι και να μεγαλϊςουν τα παιδιά τουσ. Χωρίσ τθν υποςτιριξθ τθσ 
οικογζνειάσ τουσ, οι άνκρωποι ςπάνια κατάφερναν να επιβιϊςουν. Γι' αυτό θ υπόλθψθ τθσ 
οικογζνειασ είχε μεγαλφτερθ ςθμαςία από τθ βοφλθςθ των ατόμων που τθ ςυγκροτοφςαν. 
Και θ τζχνθ του πολεμιςτι ιταν ςυνικωσ κλθρονομικι: οι ιππότεσ, που μποροφςαν να 
πολεμιςουν με βαρφ οπλιςμό πάνω ςε άλογο, είχαν γεννθκεί ςε οικογζνειεσ που είχαν τα 
ζςοδα για να διατθροφν πολεμικά άλογα και να παραγγζλνουν πανοπλίεσ. 

Στθ νοοτροπία των Ιπποτϊν τθσ όδου αναγνωρίηουμε αντιλιψεισ που ςιμερα ςυνδζουμε 
με προβλθματικζσ κοινωνίεσ και ςυμπεριφορζσ. Οπότε, καλό είναι να μην ξεχνάμε ότι η 
Δφςη, αφοφ ξεπάτωςε τα πζρατα τησ γησ, χρειάςτηκε πζντε αιϊνεσ για να ξεπεράςει τισ 
αντιλήψεισ αυτζσ, τουλάχιςτον ςτα λόγια και όταν τα πράγματα πάνε καλά.  

 

ΜΕΓΑΛΘ ΑΙΘΟΥΣΑ (Ραρουςίαςθ του Τάγματοσ των Ιωαννιτϊν) 

Περιμετρικές πινακίδες 

1. Τίτλος:  
Θζμα: Θ προζλευςθ του Τάγματοσ των Ιωαννιτϊν 
Κλειδί: Τον Μεςαίωνα οι Ευρωπαίοι πίςτευαν πωσ θ Σταυροφορία ιταν δίκαιοσ πόλεμοσ, 

επειδι είχε ςκοπό τθν απελευκζρωςθ του τόπου που κακαγιάςτθκε με τθ κυςία του 
Σωτιρα Χριςτοφ από τον ηυγό των απίςτων. Οι ςταυροφόροι είχαν δϊςει όρκο να 
πολεμιςουν για τθν «υπόκεςθ» του Χριςτοφ ςτα Ιεροςόλυμα. Ζτςι κα εξαςφάλιηαν 
τθ ςωτθρία τθσ ψυχισ τουσ, επειδι θ ςταυροφορία ιταν ζνα προςκφνθμα ςτο 
οποίο είχαν προςτεκεί και οι κίνδυνοι του πολζμου.  

 Οι Ιππότεσ του Αγίου Ιωάννθ ιταν ιππότεσ που είχαν καλογερζψει και είχαν διπλό 
ρόλο: τθν προςταςία των Χριςτιανϊν και τθ φροντίδα των φτωχϊν και των 
αρρϊςτων. 

Εποπτικό υλικό:  Ιωάννου Αποκάλυψισ, κεφ. 19, 11-21 ("και ιδοφ ίπποσ λευκόσ...") 
Λεξιλόγιο:  Μεςαίωνασ, ςταυροφορία, προςκυνθτισ, ιπποτικό τάγμα, Ραλαιςτίνθ, Μουςουλμάνοι, 

Λατίνοι, Ιωαννίτεσ και Ναΐτεσ Ιππότεσ, μεγάλοσ μάγιςτροσ. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

2. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ ςυγκρότθςθ του Τάγματοσ από άνδρεσ και χριματα που προζρχονταν από τθ 

Λατινικι (ωμαιοκακολικι) Δφςθ και το αρχθγείο τουσ ςτθ όδο. 
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Κλειδί: Ο διαχωριςμόσ τθσ λειτουργίασ του Τάγματοσ ςε πολεμικι μεκόριο, με ζδρα τα 
Δωδεκάνθςα, και οικονομικι ενδοχώρα με εκατοντάδεσ μετόχια ςπαρμζνα ςτθ 
Δυτικι Ευρϊπθ. 

Εποπτικό υλικό: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ δομισ του Τάγματοσ 
Λεξιλόγιο:  Κανόνασ, καταςτατικά, Ιππότεσ, ςεργζντεσ, καπελάνοι, Κοινόβιο, μετόχια, μεγάλοσ 

μάγιςτροσ, βάιλοσ, Συμβοφλιο, Γενικι Σφνοδοσ, τοποτθρθτισ. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ: ,  

3. Τίτλοσ:  
Θζμα: Το "μοναςτιρι" των Ιωαννιτϊν ςτθ όδο, γεωγραφικά και λειτουργικά. 
Κλειδί: Στο Κοινόβιο οι Ιππότεσ ιταν χωριςμζνοι ςε 7 (8 από το 1462) γλϊςςεσ, κάκε μία με 

δικό τθσ Κατάλυμα και δικό τθσ αρχθγό, που ιταν μζλοσ του Συμβουλίου του 
μεγάλου μαγίςτρου. Κάκε πζντε χρόνια οι αξιωματοφχοι του Τάγματοσ ςτο Κοινόβιο 
και τθ Δυτικι Ευρϊπθ ςυμμετείχαν ςε Γενικι Σφνοδο που ςυνικωσ γινόταν ςτθ 
όδο. Εκεί κζςπιηαν νομοκετικζσ και φορολογικζσ αλλαγζσ και ζβριςκαν λφςθ για 
άλλα ςοβαρά προβλιματα του Τάγματοσ. 

Εποπτικό υλικό: Αναπαράςταςθ του εςωτερικοφ του Αγίου Ιωάννθ, μοναςτθριακοφ ναοφ του Τάγματοσ και 
κζςθ του Κοινοβίου (Κολλάκιο τθσ όδου). 

Λεξιλόγιο:  Κολλάκιο, κακολικό, θγοφμενοσ του Κοινοβίου, γλϊςςα, Ρροβθγκία, Ωβζρνθ, κατάλυμα, 
ςτφλοσ, Συμβοφλιο του μαγίςτρου, μεγάλοσ κομεντόρθσ, μαρεςάλοσ, οςπιταλάριοσ, 
ντραπζριοσ, αμιράλθσ, μεγάλοσ βάιλοσ, τουρκοπουλζριοσ, καγκελάριοσ. 

Σχετικι μεμβράνθ:   

4. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Ο μεγάλοσ μάγιςτροσ, αιρετόσ θγζτθσ του Τάγματοσ. 
Κλειδί: Ο μεγάλοσ μάγιςτροσ δεν ιταν απόλυτοσ άρχοντασ. Είχε ορκιςτεί να τθρεί τθ 

νομοκεςία του Τάγματοσ και για τισ αποφάςεισ του χρειαηόταν τθ ςφμφωνθ γνϊμθ 
του Συμβουλίου του. Θ εξουςία του ςτθριηόταν ςτο κφροσ και τισ διαςυνδζςεισ του, 
ςτα ζςοδα που του εξαςφάλιηε το αξίωμά του, ςτθν υπακοι που του όφειλαν οι 
Ιππότεσ και ςτο γεγονόσ ότι μόνο εκείνοσ μποροφςε να φζρει κάποιο ηιτθμα ςτο 
Συμβοφλιο. 

Εποπτικό υλικό: Ο Ρζτροσ ντ' Ωμπυςόν ανάμεςα ςτουσ ςυμβοφλουσ του (χειρόγραφο, περ. 1495). Αριςτερά, 
κατάλογοσ των μεγάλων μαγίςτρων τθσ όδου και των εμβλθμάτων τουσ. 

Λεξιλόγιο:  Ράπασ (ποντίφθκασ), ςενεςάλοσ, οίκοσ του μαγίςτρου, παρεκκλιςι, αυλι, ςπόλιο. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

5. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ διοίκθςθ τθσ όδου από τουσ Ιωαννίτεσ. Κοινωνικι διαςτρωμάτωςθ, ζλεγχοσ και 

προςταςία του πλθκυςμοφ.  
Κλειδί: Οι Ιωαννίτεσ ζφεραν μαηί τουσ ςτθ όδο κόςμο και χριμα. Ζτςι ιρκαν και 

εγκαταςτάκθκαν και διάφοροι ζμποροι και τεχνίτεσ. Για τα μζτρα τθσ εποχισ, το 
Τάγμα ιταν περιςςότερο προςτάτθσ παρά τφραννοσ για τον λαό. Ανάμεςα ςτα 
άλλα, φρόντιςε να λειτουργεί ςωςτά θ δικαιοςφνθ, οργάνωςε τθν άμυνα τθσ πόλθσ 
και του νθςιοφ, παρείχε κοινωνικι μζριμνα, ειςιγαγε ςιτάρι ςε εποχζσ που θ 
ςοδειά δεν ιταν αρκετι και δεν επζτρεψε ςτον ωμαιοκακολικό αρχιεπίςκοπο να 
καταπιζςει τον Ορκόδοξο πλθκυςμό. 

Εποπτικό υλικό: Αναπαράςταςθ μεςαιωνικοφ δικαςτθρίου ςτο Ιπποτικό Εμποροδικείο (ςιμερα γνωςτό ωσ 
Καςτελανία). 

Λεξιλόγιο:  αρχιεπίςκοποσ, μθτροπολίτθσ, κλιροσ, καςτελάνοσ, Καςτελανία, βάιλοσ του εμπορίου, 
εμποροδικείο, βάιλοσ τθσ όδου, καςτελανίεσ τθσ υπαίκρου, τουρκόπουλοι, πάροικοι, 
μαρινάριοι. 

Σχετικι μεμβράνθ: . 
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6. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ νομοκεςία που ρφκμιηε τθ λειτουργία του Τάγματοσ 
Κλειδί: Θ λειτουργία του Τάγματοσ ρυκμιηόταν από τρία είδθ νομοκεςίασ: τον Κανόνα 

(όπωσ και ςτα μεγάλα Ορκόδοξα μοναςτιρια), τα Καταςτατικά (νομοκετιματα 
κεςπιςμζνα από κάποια Γενικι Σφνοδο του Τάγματοσ που ίςχυαν μζχρι κάποια 
νεότερθ Σφνοδοσ να τα ανακαλζςει) και τισ Διατάξεισ του μεγάλου μαγίςτρου και 
του Συμβουλίου (με ιςχφ ωσ τθν επόμενθ Γενικι Σφνοδο). Θ ολομζλεια επζλεγε δφο 
Συνοδικοφσ από κάκε γλϊςςα, που εξζταηαν τισ διάφορεσ υποκζςεισ και 
αποφάςιηαν διά ψθφοφορίασ. 

Εποπτικό υλικό:  Ρρομετωπίδα χειρόγραφου τόμου με τα Καταςτατικά που ίςχυαν το 1495, ζργο του 
υποκαγγελάριου Γουλιζλμου Καουρςζν. 

Λεξιλόγιο:  Κανόνασ, καταςτατικά, διατάξεισ, ςυνοδικοί βάιλοι, πλθρεξοφςιοι, Δεκατζςςερεισ (ι 
Δεκαζξι) ςυνοδικοί. 

Σχετικι μεμβράνθ:  

7. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ επιβολι τθσ νομοκεςίασ του Τάγματοσ μζςα ςτο Κοινόβιο. 
Κλειδί: Θ επιβολι τθσ πεικαρχίασ ςτουσ Ιππότεσ ιταν απαραίτθτθ για τθ λειτουργία του 

Τάγματοσ και επιβαλλόταν από κριτζσ που εκπροςωποφςαν όλεσ τισ γλϊςςεσ. Οι 
αποφάςεισ ζβγαιναν με ψθφοφορία και δεν κρατοφςαν πρακτικά. Οι κατακζςεισ 
των μαρτφρων δεν γινόντουςαν μπροςτά ςτον κατιγορο και τον κατθγοροφμενο, 
και ςυχνά ςτισ ανακρίςεισ χρθςιμοποιοφςαν βαςανιςτιρια. Ο εξευτελιςμόσ και θ 
βία ιταν ςυνθκιςμζνα ςτοιχεία και ςτισ ποινζσ. 

Εποπτικό υλικό: Γράφθμα με τθν εκνοτικι ςφνκεςθ του Κοινοβίου το 1399 και τθ ςφνκεςθ του εςωτερικοφ 
δικαςτθρίου του Τάγματοσ. 

Λεξιλόγιο:  Κριτζσ, υπακοι, ετυμθγορία, ζφεςθ, ποινι, εξευτελιςμόσ, αποςχθματιςμόσ, προχπθρεςία, 
νθςτεία, βαςανιςτιρια. 

Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

8. Τίτλοσ:  
Θζμα: Τα μετόχια του Τάγματοσ ςτθ Δφςθ. 
Κλειδί: Το Τάγμα διζκετε εκατοντάδεσ μετόχια ςτθν Ευρϊπθ, τισ λεγόμενεσ κομενταρίεσ. Τισ 

διαχειρίηονταν κομεντόρθδεσ, Ιωαννίτεσ που είχαν ιδθ υπθρετιςει ςτθ όδο. Το 
ζνα τρίτο περίπου από τα ετιςια ζςοδα κάκε κομενταρίασ, θ ανταπόδοςθ, 
ςτελνόταν ςτθ όδο για τθ ςυντιρθςθ του Κοινοβίου. Εκεί, κυρίωσ, γίνονταν δεκτοί 
ςτο Τάγμα οι υποψιφιοι Ιωαννίτεσ. Οι κομενταρίεσ μίασ γεωγραφικισ περιοχισ 
ςυγκροτοφςαν πριοράτο, το οποίο επζβλεπε ο πριόρθσ, υψθλόβακμοσ Ιππότθσ που 
ιταν και ςυνοδικόσ βάιλοσ.  

Εποπτικό υλικό: Χάρτθσ τθσ Ευρϊπθσ και φωτογραφίεσ από μετόχια του Τάγματοσ ςτθ Δφςθ. 
Λεξιλόγιο:  κομενταρία, κομεντόρθσ, πριοράτο, πριόρθσ, ανταπόδοςθ, Τοπικι Σφνοδοσ, ςυνοδικόσ 

βάιλοσ, βαϊλάτο. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

9. Τίτλοσ:  
Θζμα: Τα οικονομικά του Τάγματοσ.  
Κλειδί: Τα ζςοδα του Τάγματοσ προζρχονταν κυρίωσ από τθν ανταπόδοςθ που απζδιδαν οι 

κομενταρίεσ ςτθ Δφςθ. Συμπλθρϊνονταν από τθν περιουςία εκλιπόντων Ιπποτϊν 
που κατζλθγε ςτο Ταμείο, διάφορουσ φόρουσ, τθν παραγωγι ηάχαρθσ και 
ςαπουνιοφ, τθν πϊλθςθ λαφφρων και ςκλάβων. Ζτςι οι Ιππότεσ ςυντθροφςαν το 
Κοινόβιο, το νοςοκομείο και τθν άμυνα ςε ςτεριά και κάλαςςα. Θ ςυγκζντρωςθ των 
εςόδων δεν ιταν εφκολθ και γι' αυτό το Τάγμα ςυχνά δανειηόταν χριματα. 
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Εποπτικό υλικό:  Χρυςά ευρωπαϊκά νομίςματα και χρυςά και αςθμζνια νομίςματα του Τάγματοσ. 
Λεξιλόγιο:  ιωβθλαίο, Ταμείο, εκλειπϊν, κεομθνία, ςχίςμα, υποκικθ, κουρςάροσ. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

 
10. Τίτλοσ:  
Θζμα: Οι ςχζςεισ του Τάγματοσ με τθν εκκλθςιαςτικι και κοςμικι εξουςία ςτθν Ευρϊπθ. 
Κλειδί: Οι Ιππότεσ. δεν πλιρωναν φόρουσ ςτθν πατρίδα τουσ, αλλά όφειλαν πίςτθ και 

υποταγι ςτον βαςιλιά. Ιππότεσ με διπλωματικζσ, διοικθτικζσ ι ςτρατιωτικζσ 
ικανότθτεσ είχαν ευκαιρίεσ για ανζλιξθ ςτο Τάγμα, που επιηθτοφςε διαςυνδζςεισ με 
τισ αυλζσ τθσ Ευρϊπθσ ϊςτε να υποςτθρίηει τισ υποκζςεισ του πιο αποτελεςματικά. 
Πταν τα ςυμφζροντα του Τάγματοσ και του κοςμικοφ τουσ θγεμόνα ςυγκροφονταν, 
οριςμζνοι Ιππότεσ ζπρεπε να διαλζξουν ανάμεςα ςτθ κοινόβιο και τθν πατρίδα 
τουσ. 

Εποπτικό υλικό: Ιωαννίτθσ αξιωματοφχοσ ςφάηεται από Άγγλουσ επαναςτάτεσ (μεςαιωνικό χειρόγραφο). 
Εμβλιματα Ιωαννιτϊν που διακρίκθκαν για τισ διπλωματικζσ, οργανωτικζσ και ςτρατιωτικζσ 
τουσ ικανότθτεσ. 

Λεξιλόγιο:  Διαπλοκι, αγγελιαφόροσ, μονομαχία, αυλι, Καταλανόσ, τοποτθρθτισ. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

11. Τίτλοσ:  (Στην κόψη του ξυραφιού) 
Θζμα: Οι εχκροί του Τάγματοσ, Μουςουλμάνοι και άλλοι, και ο τρόποσ αντιμετϊπιςισ 

τουσ. 
Κλειδί: Αποςτολι των Ιωαννιτϊν ιταν θ αντιμετϊπιςθ των Απίςτων, αλλά χρειαηόντουςαν 

και περιόδουσ ανακωχισ για να αναλάβουν δυνάμεισ. Θ προςταςία τθσ ακίνθτθσ 
περιουςίασ τουσ από τθν απλθςτία Δυτικϊν θγεμόνων ιταν απαραίτθτθ. Ζτςι, 
χρθςιμοποίθςαν τθ διπλωματία για να κρατιςουν τισ ιςορροπίεσ μεταξφ των 
διαςπαςμζνων ςυμφερόντων τθσ Δφςθσ, να αντιμετωπίςουν διάφορουσ εχκροφσ 
ςτθν Ανατολι, τισ κρθςκευτικζσ διαμάχεσ και τθν παρεμβατικότθτα του πάπα. 

Εποπτικό υλικό:  Χάρτθσ τθσ Ανατολικισ Μεςογείου. 
Λεξιλόγιο:  Βοθμία, Γζνοβα, Βενετία, Άπιςτοι, ομογενείσ.  
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

12. Τίτλοσ:  
Θζμα: Οι πολεμικζσ επιχειριςεισ του Τάγματοσ. 
Κλειδί: Το υγρό ςτοιχείο ιταν ζνα νζο πεδίο μάχθσ για τουσ Ιππότεσ. Γριγορα όμωσ 

προςαρμόςτθκαν και μετζφεραν ςτοιχεία του ςτρατιωτικοφ τουσ ικουσ και ςτον 
πόλεμο τθσ κάλαςςασ. Το Κοινόβιο δεν μποροφςε να διατθρεί μεγάλο ςτόλο, αλλά 
πολλοί Ιππότεσ ιταν δεινοί κουρςάροι και, ςε περίπτωςθ ανάγκθσ, το Τάγμα 
επιςτράτευε και άλλουσ Χριςτιανοφσ κουρςάρουσ, ιδιαίτερα Καταλανοφσ. 
Αιγυπτιακοί ςτόλοι και Τοφρκοι κουρςάροι, με τθ ςειρά τουσ, επιδίδονταν ςε 
πόλεμο φκοράσ κατά των νθςιϊν του Τάγματοσ.  

Εποπτικό υλικό:  Σχζδια γαλζρασ, νάβασ και φοφςτασ. 
Λεξιλόγιο:  γαλζρα, νάβα, φοφςτα, Τουρκομάνοι, Οκωμανοί, Μαμελοφκοι, Μογγόλοι, Βαλκάνια. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

13. Τίτλοσ:  
Θζμα: Τα άλλα νθςιά του Τάγματοσ. 
Κλειδί: Από τα Δωδεκάνθςα, εκτόσ τθσ όδου, οι Ιππότεσ ζλεγχαν τθν Κω, τθ Νίςυρο, τθν 

Κάλυμνο, τθ Λζρο, τθ Σφμθ, τθ Τιλο, τθ Χάλκθ και το Καςτελλόριηο. Ριο κερδοφόρεσ 
ιταν θ Κωσ και θ Νίςυροσ, αλλά όλα τα νθςιά είχαν ςτρατθγικι ςθμαςία και 
ςυμμετείχαν με τα κάςτρα και τισ βίγλεσ τουσ ςτο δίκτυο ελζγχου τθσ κάλαςςασ. 
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Ρροσ το τζλοσ τθσ Ιπποτοκρατίασ οι εχκρικζσ επιδρομζσ πφκνωςαν και θ 
αυξανόμενθ χριςθ του πυροβολικοφ από τον εχκρό αχριςτεψε τα κάςτρα των 
μικρότερων νθςιϊν. Ζτςι πολλοί από τουσ κατοίκουσ τουσ κατζφυγαν ςτθ όδο. 

Εποπτικό υλικό:  Χάρτθσ τθσ Δωδεκανιςου με το ςφςτθμα οπτικισ επικοινωνίασ για τον ζλεγχο τθσ 
κάλαςςασ. 

Λεξιλόγιο:  Αϊδίνι, βίγλα, κειάφι, κθραϊκι γθ, πυροβολικό. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

14. Τίτλοσ:  
Θζμα: Το λιμάνι τθσ όδου 
Κλειδί: Το λιμάνι τθσ όδου ιταν ο ομφάλιοσ λϊροσ που ςυνζδεε το Κοινόβιο με τθ Δφςθ. 

Εκεί ζφταναν οι πολεμιςτζσ του Τάγματοσ, τα χριματα, οι τεχνίτεσ και ο εξοπλιςμόσ 
από τθ Δφςθ και τα τρόφιμα που ζφερναν οι Ιππότεσ για να κρζψουν τον κόςμο ςε 
καιρό ανάγκθσ. Το λιμάνι προςτατευόταν από δφο ιςχυροφσ πφργουσ, τθσ Γαλλίασ 
και του Ναγιάκ, και ζκλεινε με χοντρι αλυςίδα. Εξυπθρετοφςε προςκυνθτζσ, 
εμπόρουσ, πολεμιςτζσ, ναυτικοφσ και κουρςάρουσ από διάφορεσ χϊρεσ. Ρολλοί 
ζφταναν εκεί πρόςφυγεσ ι για να πουλθκοφν ςκλάβοι.  

Εποπτικό υλικό:  Σχεδιαςτικι όψθ του βόρειου τμιματοσ τθσ οχφρωςθσ του λιμανιοφ με τον πφργο του 
Ναγιάκ και εμβλιματα των μαγίςτρων που τα ζχτιςαν. Ζνκετθ μικρογραφία από χειρόγραφο 
που απεικονίηει τθν άφιξθ του πρίγκθπα Τηεμ ςτθ όδο.  

Λεξιλόγιο:  φροφριο Αγίου Νικολάου, Μαντράκι, ςκλάβοι, εξορία, Ορκόδοξοι καλόγεροι, μαρινάριοι. 
Σχετικζσ μεμβράνεσ:  

15. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Θ οχφρωςθ τθσ πόλθσ τθσ όδου και οι πολιορκίεσ. 
Κλειδί: Τον 15ο αιϊνα θ απειλι επίκεςθσ ςτθ όδο αυξικθκε, ενϊ το Οκωμανικό 

πυροβολικό ιταν από τα ιςχυρότερα τθσ εποχισ. Ζτςι θ οχφρωςθ τθσ πόλθσ 
εξελιςςόταν διαρκϊσ με ιδιαίτερθ επινοθτικότθτα, επειδι τα οικονομικά του 
Τάγματοσ ιταν περιοριςμζνα. Κάκε γλϊςςα είχε τθν ευκφνθ τθσ άμυνασ 
ςυγκεκριμζνου τμιματοσ τθσ οχφρωςθσ και ο ανταγωνιςμόσ των εκνοτιτων ιταν 
πθγι κάρρουσ για τουσ Ιππότεσ ςτισ πολιορκίεσ του 1480 και του 1522. 

Εποπτικό υλικό:  Χάρτθσ των οχυρϊςεων τθσ πόλθσ με τισ κζςεισ άμυνασ των γλωςςϊν το 1522. Ζμβλθμα του 
Γερμανοφ Ιππότθ Betz von Lichtenberg. 

Λεξιλόγιο:  πολιορκία, οχφρωςθ, οχυρό, προμαχϊνασ.  
Σχετικι μεμβράνθ: 

 

Αφηγήςεισ ςτισ κεντρικζσ ξυλοκαταςκευζσ: 

Νότια πλευρά, από αριςτερά ςτα δεξιά: 

1. Τίτλοσ:  
Θζμα: Ο ςτόλοσ των Ιωαννιτϊν πολεμάει τουσ Μαμελοφκουσ το 1440. 
Εποπτικό υλικό: Απεικόνιςθ κατά μζτωπο τθσ πλϊρθσ μίασ Ιπποτικισ γαλζρασ. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 13 (ΔΟΥΦΟΟΙ), 12 (ΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ), 11 (ΕΡΙ ΞΥΟΥ ΑΚΜΘΣ), Μεμβράνθ Ο 

ςωςτόσ Καπετάνιοσ. 
Λεξιλόγιο:  μαρεςάλοσ, Μαμελοφκοι, γαλζρεσ, νάβεσ. 

2. Τίτλοσ:  
Θζμα: Ζνασ Ιωαννίτθσ κατάςκοποσ του πάπα Ουρβανοφ ΣΤ' τθν πατάει άςχθμα. 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμα του πάπα Ουρβανοφ ΣΤ' και του αντιπάπα Κλιμθ Η'. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 10 (ΔΙΑΡΛΟΚΘ), 8 (Θ ΡΘΓΘ), 9 (ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ). 
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Λεξιλόγιο:  τιάρα, κλειδιά του αγίου Ρζτρου, κονκλάβιο, ςχίςμα, Αβινιόν, κακαίρεςθ, φρα ιχάρδοσ 
Καράτςιολο. 

3. Τίτλοσ:  
Θζμα: Απόπειρα δολοφονίασ του μεγάλου μαγίςτρου Ερζδια ςτον ναό του Αγίου Ιωάννθ. 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του μεγάλου μαγίςτρου Ερζδια. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 7 (ΤΑ ΕΝ ΟΙΚΩ) και 4 (Ο ΜΑΓΙΣΤΟΣ). 
Λεξιλόγιο:  καςτελάνοσ του Φαρακλοφ, ντραπζριοσ, πράκτορασ, Δραγονίνοσ Κλαβζλλι, πριοράτο τθσ 

Τουλοφηθσ, κακολικό του Αγίου Ιωάννθ, αποςχθματιςμόσ. 

4. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ εκλογι του μεγάλου μαγίςτρου Ρζτρου ντ' Ωμπυςςόν. 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του μεγάλου μαγίςτρου Ωμπυςςόν. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 2 (ΔΟΜΘ) και 4 (Ο ΜΑΓΙΣΤΟΣ). 
Λεξιλόγιο:  Άγιοσ Αιγίδιοσ, Οκτϊ, εκλογικόσ επίτροποσ, Δεκαζξι εκλζκτορεσ, κακολικό του Αγίου Ιωάννθ, 

ταφικό παρεκκλιςιο. 

5. Τίτλοσ:  
Θζμα: Το κακό τζλοσ του βολεμζνου φρα Φαντίνου Κουιρίνι, διοικθτι τθσ Κω. 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του φρα Φαντίνου Κουιρίνι. 
Σχετικά: Ρινακίδεσ 13 (ΔΙΟΙΚΘΣΘ) και 7 (ΤΑ ΕΝ ΟΙΚΩ), Μεμβράνθ Veneziani... poi Cristiani. 
Λεξιλόγιο:  Κωσ, Κάςτρο του Αγίου Ρζτρου, Αςτυπάλαια, Ενετοί. 

6. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ Γενικι Σφνοδοσ του 1462 και θ ίδρυςθ τθσ 8θσ γλϊςςασ του Τάγματοσ. 
Εποπτικό υλικό:  Εμβλιματα Καςτίλλθσ/ Λεόν και Ρορτογαλίασ. 
Σχετικά: Ρινακίδεσ 6 (ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΕΣ) και 2 (ΔΟΜΘ). 
Λεξιλόγιο:  πλθρεξοφςιοσ, φρόνιμοι των γλωςςϊν, ειςπράκτορασ, χαρτοκυλάκια, ειλθτά, Δεκατζςςερεισ 

ςυνοδικοί, ολομζλεια. 

7. Τίτλοσ:   
Θζμα: Ο φρα Ιωάννθσ Δεςκαρίγιεσ φεςϊνει το Τάγμα εκατό χιλιάδεσ χρυςά φλουριά, 

ξεγελαςμζνοσ από τον βαςιλιά τθσ Αραγϊνασ. 
Εποπτικό υλικό:  Ζμβλθμα του βαςιλιά Αλφόνςου Ε' τθσ Αραγϊνασ. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 9 (ΔΙΑ ΤΑΥΤΑ), 10 (ΔΙΑΡΛΟΚΘ), 11 (ΕΡΙ ΞΥΟΥ ΑΚΜΘΣ). 
Λεξιλόγιο:  Ιβθρικι χερςόνθςοσ, Μαμελοφκοι, Κφπροσ, λφτρα, φόροσ υποτελείασ, υποκικθ, εξαγορά, 

Γενουάτεσ, αηθμίωτο, κατάςχεςθ, βουλι τθσ Καταλωνίασ. 

Βόρεια πλευρά, από αριςτερά ςτα δεξιά: 

1. Τίτλοσ:  
Θζμα: Οι Ιωαννίτεσ ξεςθκϊνονται για το γεροντομοίρι του φρα Φραγκίςκου Μποξόλσ.  
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του πάπα Αλεξάνδρου ΣΤ' (οδρίγου Βοργία). 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 8 (Θ ΡΘΓΘ), 23 (ΡΟΣΩΡΙΚΑ), 10 (ΔΙΑΡΛΟΚΘ), 11 (ΕΡΙ ΞΥΟΥ ΑΚΜΘΣ).  
Λεξιλόγιο:  πριοράτο τθσ Καταλωνίασ, Φερδινάνδοσ ο Κακολικόσ, πάπασ Αλζξανδροσ ΣΤ', αποςτολικι 

ζδρα, πρίγκθπασ Τηζμ, ςειςμοί του 1481, κομενταρίεσ. 

2. Τίτλοσ:  
Θζμα: Το πάκθμα του μεγάλου κομεντόρθ φρα Ιωάννθ Καβαγιόν που ευτυχϊσ είχε 

«μπάρμπα ςτθν Κορϊνθ». 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του φρα Ιωάννθ Καβαγιόν. 
Σχετικά: Ρινακίδεσ 3 (ΤΟ ΚΟΙΝΟΒΙΟ), 2 (ΔΟΜΘ), 7 (ΤΑ ΕΝ ΟΙΚΩ). 
Λεξιλόγιο:  μεγάλοσ κομεντόρθσ, πάπασ, αρχιεπίςκοποσ, Μονι Αγίου Αυγουςτίνου, βαςιλιάσ κατ' 

όνομα, Γενικι Σφνοδοσ. 
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3. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Ρρεςβεία πολφγλωςςων Ιπποτϊν ςτθν Κωνςταντινοφπολθ το 1482. 
Εποπτικό υλικό: Απεικόνιςθ του Οκωμανοφ ςουλτάνου Βαγιαηιτ Β'. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 11 (ΕΡΙ ΞΥΟΥ ΑΚΜΘΣ), 14 (ΚΕΝΤΟ ΔΙΕΧΟΜΕΝΩΝ), 16 (ΡΩΣ ΚΙ ΕΤΣΙ;), Μεμβράνθ 

Οι Συντάξεισ. 
Λεξιλόγιο:  κομεντόρθσ, πρίγκθπασ Τηεμ, Βαγιαηιτ, ςαντηάκμπεθσ, παςάσ, φόροσ υποτζλειασ, 

Οκωμανικόσ οίκοσ. 

4. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Θ τραγικι μοίρα ενόσ νεαροφ Οκωμανοφ κουρςάρου. 
Εποπτικό υλικό: Σελίδα χειρογράφου καλλιγραφθμζνθ από τον Κορκοφτ ςουλτάν. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 11 (ΕΡΙ ΞΥΟΥ ΑΚΜΘΣ) και 14 (ΚΕΝΤΟ ΔΙΕΧΟΜΕΝΩΝ.) 
Λεξιλόγιο:  Κορκοφτ, κουρςάροι, ςκλάβοι, ειρινθ, κάςτρο του Αγίου Ρζτρου, νοςοκομείο. 

5. Τίτλοσ:   
Θζμα:  Ρλθρϊματα των πλοίων του Τάγματοσ διαλζγουν τον ςωςτό καπετάνιο. 
Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμο του Ρορτογάλου φρα δον Διδάκου ντε Αλμζιντα. 
Σχετικά:  Ρινακίδα 12 (ΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ). 
Λεξιλόγιο:  Καπετάνιοσ των γαλερϊν, τοποτθρθτισ, φοφςτεσ, αμιράλθσ, πριόρθσ τθσ Ρορτογαλίασ, 

Μάκρθ, φωτεινό ςινιάλο. 

6. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Οι Ενετοί πολιορκοφν τθ όδο για να προςτατζψουν το εμπόριό τουσ. 
Εποπτικό υλικό: Οικόςθμο του Ενετοφ ναυάρχου Λορεντάν. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 4 (Ο ΜΑΓΙΣΤΟΣ), 14 (ΚΕΝΤΟ ΔΙΕΧΟΜΕΝΩΝ), 13 (ΔΟΥΦΟΟΙ). 
Λεξιλόγιο:  Σαρακθνοί, Μαυριτανοί, κυβερνιτθσ τθσ Κριτθσ, προβλεπτισ του Μωριά, ντραπζριοσ. 

7. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Θ καταδίκθ του καγκελάριου Ανδρζα ντ' Αμαράλ ςτθν πολιορκία του 1522. 
Εποπτικό υλικό: Οικόςθμο του φρα Ανδρζα ντ' Αμαράλ. 
Σχετικά:  Ρινακίδεσ 15 (ΡΟΡΥΓΙΟ), 12 (ΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ), 25 (ΧΟΝΟΛΟΓΙΟ), Μεμβράνθ 

Καπετάνιοσ. 
Λεξιλόγιο:  καγκελάριοσ, προςθλυτιςμόσ, Εβραίοι, πολιορκία, πυρίτιδα, υπονόμευςθ. 

 

ΔΕΥΤΕΘ ΑΙΘΟΥΣΑ (Ραρουςίαςθ τθσ ηωισ των Ιπποτϊν, μζροσ Α) 

Θζματα πινακίδων:  

16. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Γιατί κάποιοσ να γίνει Ιππότθσ του Αγίου Ιωάννθ; 
Κλειδί: Οριςμζνοι Ιππότεσ προςχωροφςαν ςτο Τάγμα με ιδεολογικά κίνθτρα. Πμωσ, 

ςυνικωσ, θ οικογζνεια ζπαιηε ςθμαντικό ρόλο ςτθν απόφαςι τουσ. Οι περιςςότεροι 
Ιππότεσ του Αγίου Ιωάννθ προζρχονταν από τθν ιςςονα αριςτοκρατία τθσ 
μεςαιωνικισ Ευρϊπθσ. Τζτοιεσ οικογζνειεσ είχαν πρόβλθμα με τθν αποκατάςταςθ 
των μικρότερων γιϊν τουσ. Το Τάγμα πρόςφερε εμπειρίεσ, ςταδιοδρομία ανάλογθ 
με τισ ικανότθτεσ κάκε Ιππότθ και προοπτικι για ςυγκριτικά άνετθ και αξιοπρεπι 
ηωι κατά τθν ϊριμθ θλικία. 

Εποπτικό υλικό: Μζροσ από το γενεαλογικό δζντρο τθσ οικογζνειασ Λαςτίκ και πορτραίτα πατζρα και γιοφ τθσ 
οικογζνειασ Αρινγκζρι τθσ Φλωρεντίασ, με φανταςτικό φόντο τθ όδο. 

Λεξιλόγιο:  αριςτοκρατία, ταπεινά επαγγζλματα, τηάκι, ανάδοχοσ, ιππότθσ, ιπποκόμοσ. 
Σχετικι μεμβράνθ: 
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17. Τίτλοσ:  
Θζμα: Θ κθτεία ςτθν Ανατολι. 
Κλειδί: Οι νεοςφλλεκτοι Ιππότεσ ςυγκεντρϊνονταν περιοδικά και ςτζλνονταν μαηί ςτθ όδο 

για τθ κθτεία τουσ, υπό τθν επίβλεψθ ζμπειρων Ιωαννιτϊν. Στο λιμάνι τθσ όδου οι 
νεοαφιχκζντεσ, που τουσ αποκαλοφςαν Αρνάλδουσ, οδθγοφνταν ςτο Κολλάκιο και 
εκεί μοιράηονταν ςτισ γλϊςςεσ τουσ. Στο εξισ το Τάγμα φρόντιηε για τθ ςυντιρθςι 
τουσ και άρχιηε να μετράει θ προχπθρεςία που ιταν απαραίτθτθ για να 
ςταδιοδρομιςουν. Θ κθτεία ςτθν Ανατολι ιταν τριετισ και κάκε ζτοσ ονομαηόταν 
καραβάνα. 

Εποπτικό υλικό: Άποψθ τθσ Μικραςιατικισ ακτισ από παραλία τθσ πόλθσ τθσ όδου. Ζνκετο πορτραίτο 
νεαροφ Ιππότθ με φανταςτικό φόντο το κάςτρο τθσ Νερατηιάσ ςτθν Κω. 

Λεξιλόγιο:  κθτεία, Αρνάλδοι, καραβάνα. 

18. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Θ ηωι ςτο Κοινόβιο τθσ όδου. 
Κλειδί: οι Ιππότεσ κατοικοφςαν ςτο Κολλάκιο, ζτρωγαν μαηί ςτο κατάλυμα τθσ γλϊςςασ 

τουσ, εκτελοφςαν τα κακικοντά τουσ και παρακολουκοφςαν τισ ακολουκίεσ των 
Ωρϊν ςτο κακολικό του Αγίου Ιωάννθ. Το Τάγμα τουσ χορθγοφςε βαςικό ρουχιςμό 
ικανοποιθτικισ ποιότθτασ και αρκετοί ςυγκατοικοφςαν. Δεν είχαν το ελεφκερο να 
τριγυρνοφν ανάμεςα ςτουσ αςτοφσ όποτε ικελαν. Κατζβαιναν ςτθν πόλθ 
περιςταςιακά, αλλά το Τάγμα προςπακοφςε να τουσ κρατιςει μακριά από 
πειραςμοφσ. 

Εποπτικό υλικό: Άποψθ δρόμου ςτο Κολλάκιο από το παράκυρο Ιπποτικοφ μεγάρου. Οικόςθμα Ιωαννιτϊν 
που διζκεταν ακίνθτθ περιουςία ςτο Κολλάκιο και τθν Κάτω Ρόλθ τθσ μεςαιωνικισ όδου. 

Λεξιλόγιο:  ακολουκία των Ωρϊν, αςτοί, πόλθ. 

19. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Το χτίςιμο τθσ ςταδιοδρομίασ. 
Κλειδί: Με πενταετι εμπειρία, οι Ιππότεσ ζπαιρναν ςειρά για τθ διαχείριςθ κάποιασ 

κομενταρίασ. Οι ζξυπνοι χρθςιμοποιοφςαν τθν παραμονι τουσ ςτο Κοινόβιο για να 
γίνουν απαραίτθτοι. Ζτςι αφξαναν τισ πικανότθτεσ να γίνουν κομεντόρθδεσ και να 
πάρουν άλλα αξιϊματα ςτθν αυλι του μαγίςτρου και τθ διοίκθςθ. Οριςμζνοι, 
ζχοντασ δείξει τα ανάλογα προςόντα, αναλάμβαναν αποςτολζσ ςτθν επικράτεια του 
Τάγματοσ και τθν Ευρϊπθ ωσ πλθρεξοφςιοι, ελεγκτζσ ι διπλωμάτεσ. 

Εποπτικό υλικό: Εμβλιματα τεςςάρων Ιπποτϊν τθσ γλϊςςασ τθσ Γαλλίασ από ζνα ςτιγμιότυπο τθσ 
ςταδιοδρομίασ τουσ το 1507. 

Λεξιλόγιο:  προχπθρεςία, χορθγία, ανζλιξθ, ςταδιοδρομία, ευνοοφμενοσ, ςτφλοσ. 

20. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Ευκαιρίεσ, κίνδυνοι και διαφορετικοί χαρακτιρεσ των Ιπποτϊν 
Κλειδί: Στθ όδο οι νζοι Ιππότεσ αντιμετϊπιηαν προκλιςεισ και πειραςμοφσ: θ κθτεία τουσ 

εκεί δοκίμαηε τθν ακεραιότθτα και τθν αντίλθψι τουσ. Το χαμθλό θκικό ςυνζβαλε 
ςτθν παραβατικότθτα μερικϊν. Οι περιςςότεροι άρχιηαν να χτίηουν το μζλλον τουσ. 
Θ κινθτικότθτα ιταν χαρακτθριςτικό τθσ φάςθσ αυτισ, όμωσ κάποτε ςιμαιναν 
αρρϊςτιεσ, βία, χρζθ ι και αιχμαλωςία. Τα ανϊτερα αξιϊματα ζφερναν οικονομικι 
άνεςθ αλλά επιλογζσ που ζβλαπταν το Τάγμα τιμωροφνταν ςκλθρά.   

Εποπτικό υλικό: Τοπίο από το Καςτελλόριηο, τόπο εξορίασ αδιόρκωτων Ιπποτϊν, με ζνκετο το φροφριο του 
Φαρακλοφ όπου είχαν φυλακιςτεί Ιππότεσ που είχαν εγκλθματιςει. 

Λεξιλόγιο: κ ράςθ, κθτεία, παραβατικότθτα. 

Λάβαρα (αριςτερόςτροφα): Γαλλία, Γερμανία, Ρροβθγκία/ βαςίλειο Ιεροςολφμων, 
Ναβάρρα, Καςτίλλθ. 
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ΤΙΤΘ ΑΙΘΟΥΣΑ (Ραρουςίαςθ τθσ ηωισ των Ιπποτϊν, μζροσ Β) 

Θζματα πινακίδων:  

21. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Τρόποι διλωςθσ τθσ ταυτότθτασ των Ιωαννιτϊν. 
Κλειδί: Το κακθμερινό ζνδυμα των Ιπποτϊν, ιταν μαφροσ μανδφασ ι ράςο μακρφ μζχρι το 

ζδαφοσ, με χαρακτθριςτικοφ ςχιματοσ λευκό ςταυρό ςτον αριςτερό ϊμο. Συχνά, ςε 
απεικονίςεισ τθσ εποχισ, θ περιβολι αυτι ςυνοδεφεται από ροηάριο με μεγάλεσ 
χάντρεσ. Στον πόλεμο, πάνω από τθν πανοπλία, φοροφςαν κόκκινο κοντό επενδφτθ 
με λευκό ςταυρό. Το οικόςθμό τουσ το χρθςιμοποιοφςαν ςτα προςωπικά τουσ 
αντικείμενα και ςτα κτίρια. 

Εποπτικό υλικό:  Οικόςθμα, υπογραφι του Amboise, ςφραγίδα Ιωαννίτθ αξιωματοφχου. 
Λεξιλόγιο:  Σταυρόσ "τθσ Μάλτασ", ςταυρόσ του Τάγματοσ, οικόςθμο, ροηάριο, ςφραγίδα 

22. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Θκικζσ αρχζσ των Ιπποτϊν 
Κλειδί: Οι Ιωαννίτεσ είχαν δϊςει όρκο αγνότθτασ, πενίασ και υπακοισ. Τθν αγνότθτα τθν 

τθροφςαν όςοι μποροφςαν, αλλά ςυνικωσ απζφευγαν να είναι προκλθτικοί. Θ 
πενία υπονόμευε το κφροσ τουσ και τθν απόφευγαν. Θ υπακοι ςτουσ ανϊτερουσ 
επιβαλλόταν όπου ζφτανε θ εξουςία του Κοινοβίου. Για τουσ αςκενείσ διατθροφςαν 
νοςοκομεία. Το κρθςκευτικό αίςκθμα εκφραηόταν με αυτοκυςία ςτθ μάχθ, 
αφοςίωςθ ςτουσ ςυντρόφουσ και γενναιοδωρία προσ τουσ χϊρουσ λατρείασ, το 
Τάγμα και τουσ φτωχοφσ. 

Εποπτικό υλικό: Θ πρόςοψθ του Νοςοκομείου. Οικόςθμα τριϊν ευεργετϊν του τάγματοσ και οικόςθμο 
Ιππότθ που ιταν πρωτοπαλικαρο του βαςιλιά τθσ Γαλλίασ και ςυηοφςε ανοιχτά με τθν 
ερωμζνθ του. 

Λεξιλόγιο:  τριπλόσ όρκοσ των μοναχϊν, αγνότθτα, πενία, υπακοι, ροηάριο. 

23. Τίτλοσ:  
Θζμα:  Ιδιαίτερεσ αςχολίεσ και διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. 
Κλειδί: Κάποιοι Ιππότεσ καλλιεργοφςαν προςωπικά ενδιαφζροντα ςτον ελεφκερο χρόνο 

τουσ και ανζπτυςςαν ειδικζσ ικανότθτεσ όπωσ τθ νομομάκεια και τθ γλωςςομάκεια. 
Αρκετοί είχαν παρωνφμιο δθλωτικό του χαρακτιρα τουσ. Οριςμζνοι ανζπτυςςαν 
ςτενζσ φιλίεσ μεταξφ τουσ.  

Εποπτικό υλικό: Ταφόπλακα του οςπιταλάριου φρα Νικολάου ντε Μοντμιρζλ και οικόςθμα α) του 
αρχαιοδίφθ φρα Σάββα ντα Καςτιλιόνε, β) του ιςτορικοφ φρα Ιακϊβου ντε Μπουρμπόν de 
Bourbon και γ) εμβλιματα δφο Ιπποτϊν ενςωματωμζνα ςτον ίδιο κυρεό: αριςτερά του 

Φραγκίςκου Μποξόλσ, δεξιά Αμερίγου Δεςπίγιεσ.  
Λεξιλόγιο:  ρθτό, παρωνφμιο, αδελφοποιτοί (ςταυραδζρφια). 
Σχετικι μεμβράνθ:  

24. Τίτλοσ:
Θζμα:  Θάνατοσ και ταφι των Ιωαννιτϊν 
Κλειδί: Πταν πζκαινε κάποιοσ Ιωαννίτθσ, τα υπάρχοντά του πιγαιναν ςτο Ταμείο του 

Τάγματοσ, εκτόσ από μικρζσ δωρεζσ ςε ναοφσ. Τον ζκαβαν τυλιγμζνο ςτον μανδφα 
του και οι παρόντεσ Ιωαννίτεσ πρόςφεραν από ζνα κερί κι ζνα μικρό νόμιςμα για 
τουσ φτωχοφσ. Μετά ζκαναν τριάντα λειτουργίεσ για τθν ανάπαυςθ τθσ ψυχισ του 
και το όνομά του ςθμειωνόταν ςε κατάςτιχο για να μνθμονεφεται κάκε χρόνο. Θ 
κθδεία ενόσ μαγίςτρου ιταν ςθμαντικό γεγονόσ, με ζκκεςθ του νεκροφ ςε 
προςκφνθμα, λιτανείεσ και επικιδειο. 
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Εποπτικό υλικό: Ταφόπλακα του ςενεςάλου φρα Γουλιζλμου ντε Λαςτίκ. 
Λεξιλόγιο:  ταφόπλακα, ςαρκοφάγοσ, επικιδειοσ, λιτανεία. 

25. με ςθμαντικά γεγονότα τθσ περιόδου τθσ Ιπποτοκρατίασ ςτθν 
ανατολικι Μεςόγειο και τθν Ευρϊπθ. 
Σχετικι μεμβράνθ:  

Λάβαρα (αριςτερόςτροφα): Ρορτογαλία, Αγγλία, Αραγϊνα. 

Ζκθεμα: το λίκινο κιβωτίδιο ςτο οποίο φυλαςςόταν θ καρδιά του μεγάλου μαγίςτρου 
Ηακόςτα. 

"Καθιςτικό" Ιππότη (βιβλίο εντυπϊςεων και ΕΞΟΔΟΣ). 
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ΠΙΝΑΚΑ 1: 

Μεγάλοι μάγιςτροι των Ιπποτϊν του Αγίου Ιωάννθ ςτθ όδο*: 

 Όνομα Έτη Γλώσσα Περιγραφή εμβλήματος 

1 Φουλκ ντε Βιλλαρζ 
(Foulques de Villaret) 

1309-
1319 

Ρροβθγκία 
(Ν Γαλλία) 

Σε κάμπο χρυςό τρία κοράκια πάνω ςε τρία 
ερυκρά βουνά. 

2 Θλίων ντε Βιλνζβ (Hélion 
de Villeneuve) 

1319-
1346 

Ρροβθγκία  Σε κάμπο ερυκρό, χρυςό δικτυωτό με 
κυρεΐςκουσ χρυςοφσ ςτα διάκενα. 

3 Θεόδοτοσ ντε Γκοηόν 
(Déodat de Gozon) 

1346-
1353 

Ρροβθγκία  Σε κάμπο ερυκρό τελαμϊνασ αργυρόσ με 
γαλανά ςειριτια. Ρλαίςιο από επάλξεισ. 

4 Ρζτροσ ντε Κορνεγιάν 
(Pierre de Corneillan= 
Κουροφνασ) 

1353-
1355 

Ρροβθγκία  Σε κάμπο ερυκρό τελαμϊνασ αργυρόσ με 
τρία κοράκια. 

5 ογιροσ ντε Ρεν (Roger 
de Pins=Κουκουναράσ) 

1355-
1365 

Ρροβθγκία  Σε κάμπο ερυκρό τρεισ κουκουνάρεσ χρυςζσ. 

6 εχμόνδοσ Μπερανηζ 
(Raymond Berenger) 

1365-
1374 

Ρροβθγκία Σε κάμπο ερυκρό τελαμϊνασ χρυςόσ 

7 οβζρτοσ ντε Ηιγφ 
(Robert de Juilly) 

1374-
1377 

Γαλλία (Β 
Γαλλία) 

Σε κάμπο αργυρό ςταυρόσ ερυκρόσ με 
ανκεμωτζσ απολιξεισ. Αγρείφνα γαλανι με 
πζντε γλϊςςεσ, κακεμιά με 3 χρυςά διςκία. 

8 Ιωάννθσ Φερδινάνδοσ 
ντε Ερζδια (Juan 
Fernandez de Heredia) 

1377-
1396 

Ιςπανία  Σε κάμπο ερυκρό 7 κάςτρα αργυρά. 

9 Φιλιβζρτοσ ντε Ναγιάκ 
(Philibert de Naillac) 

1396-
1421 

Ωβζρνθ 
(κεντρ. 
Γαλλία) 

Σε κάμπο γαλανό δφο λιοντάρια χρυςά. 

10 Αντϊνιοσ Φλουβιάν 
(Antoni Fluvià) 

1421-
1437 

Ιςπανία Σε κάμπο χρυςό ηϊνθ ερυκρι. 

11 Ιωάννθσ ντε Λαςτίκ (Jean 
de Lastic) 

1437-
1454 

Ωβζρνθ  Σε κάμπο ερυκρό ηϊνθ αργυρι. 

12 Ιάκωβοσ ντε Μιγφ 
(Jacques de Milly) 

1454-
1461 

Ωβζρνθ  Σε κάμπο αργυρό κορυφι από τρία ερυκρά 
ανεςτραμμζνα τρίγωνα. 

13 Ρζτροσ αχμόνδοσ 
Ηακόςτα (Pere Ramon 
Sacosta) 

1461-
1467 

Ιςπανία Σε κάμπο ερυκρό τρεισ τεκλαςμζνεσ ηϊνεσ 
χρυςζσ. Ρλαίςιο μαφρο με 8 αργυρά διςκία. 

14 Ιωάννθσ Βαπτιςτισ 
Ορςίνι (Giovan-Battista 
Orsini) 

1467-
1476 

Ιταλία Χωριςμζνο ςτα δφο κατά ηϊνθ. Άνω, ςε 
κάμπο αργυρό ερυκρό ρόδο. Κάτω, 6 
τελαμϊνεσ αργυροί και ερυκροί. Ηϊνθ 
χρυςι. 

15 Ρζτροσ ντ' Ωμπυςόν 
(Pierre d'Aubusson) 

1476-
1503 

Ωβζρνθ  
 

Σε κάμπο χρυςό ερυκρόσ αγκυρωτόσ 
ςταυρόσ. 

16 Αμερίγοσ ντ' Αμπουάη 
(Emery d'Amboise) 

1503-
1512 

Γαλλία  6 κάκετεσ ταινίεσ χρυςζσ και ερυκρζσ. 

17 Γουίδοσ ντε Μπλανςφόρ 
(Guy de Blanchefort) 

1512-
1513 

Ωβζρνθ  Σε κάμπο χρυςό 2 λιοντάρια ερυκρά. 

18 Φαβρίκιοσ ντελ Καρζτο 
(Fabrizio del Carretto) 

1513-
1522 

Ιταλία 12 τελαμϊνεσ χρυςοί και ερυκροί. 

19 Φίλιπποσ ντε Βιλλιζ Λ' Ιλ-
Αντάμ (Philippe de 
Villiers L'Isle-Adam) 

1522-
1523 

Γαλλία  Σε κάμπο χωριςμζνο κατα κορυφι γαλανό 
και χρυςό, δεξιό χζρι αργυρό ντυμζνο με 
ερμίνα, με προςόψι από ερμίνα. 
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*Όλα τα εμβλιματα των μαγίςτρων παρουςιάηονται δφο φορζσ, εκτόσ από τουσ 

Ερζδια (5 φορζσ), Ναγιάκ (4 φορζσ), Φλουβιάν (3 φορζσ), Λαςτίκ (4 φορζσ), Ζακόςτα (3 φορζσ), Ωμπυςόν (5 
φορζσ), Αμπουάη (4 φορζσ), Καρζτο (3 φορζσ). 

 

 

ΠΙΝΑΚΑ 2: 

Λάβαρα ςτισ αίκουςεσ 2 και 3.  

 Χώρα Γλώσσες Περιγραφή λαβάρου Αίθουσα 

1 Βαςίλειο τθσ 
Γαλλίασ 

Ρροβθγκίασ, 
Ωβζρνθσ, (βόρειασ) 
Γαλλίασ 

Σε κάμπο γαλανό τρία χρυςά κρινάνκεμα. 2 

2 «Δυτικι ρωμαϊκι 
αυτοκρατορία»  

Γερμανίασ Σε κάμπο χρυςό μαφροσ δικζφαλοσ αετόσ 
με φωτοςτζφανα ςτα δφο κεφάλια. 

2 

3 Σταυροφορικό 
βαςίλειο των 
Ιεροςολφμων 

Ρροβθγκίασ  Σε κάμπο αργυρό χρυςόσ ςταυρόσ με 
ακρεμόνεσ, ανάμεςα ςε τζςςερα 
ςταυρουδάκια χρυςά. 

2 

4 Βαςίλειο τθσ 
Ναβάρρασ 
(Ρυρθναία) 

Καςτίλλθσ/ 
Ρορτογαλίασ 

Χωριςμζνο ςτα τζςςερα: Άνω αριςτερά 
και κάτω δεξιά, ςε κάμπο ερυκρό πλζγμα 
από αλυςίδεσ χρυςζσ. Άνω δεξιά και κάτω 
αριςτερά, ςε κάμπο γαλανό διάςπαρτο 
με χρυςά κρινάνκεμα τελαμϊνασ 
ςφνκετοσ, αργυρόσ και ερυκρόσ. 

2 

5 Βαςίλειο τθσ 
Καςτίλλθσ και τθσ 
Λεόν (Ιςπανία) 

Καςτίλλθσ/ 
Ρορτογαλίασ 

Χωριςμζνο ςτα τζςςερα: Άνω αριςτερά 
και κάτω δεξιά, ςε κάμπο ερυκρό κάςτρο 
χρυςό. Άνω δεξιά και κάτω αριςτερά, ςε 
κάμπο αργυρό λιοντάρι όρκιο βιολετί. 

2 

6 Βαςίλειο 
Ρορτογαλίασ 

Καςτίλλθσ/ 
Ρορτογαλίασ 

Σε κάμπο αργυρό 5 κυρεοί γαλανοί 
τοποκετθμζνοι ςταυροειδϊσ, με 5 διςκία 
αργυρά ο κακζνασ τοποκετθμζνα χιαςτί. 
Ρλαίςιο ερυκρό με 8 κάςτρα χρυςά. 

3 

7 Βαςίλειο τθσ 
Αγγλίασ 

Αγγλίασ Σε κάμπο ερυκρό τρία χρυςά λιοντάρια. 3 

8 Βαςίλειο τθσ 
Αραγϊνασ, τθσ 
Καταλωνίασ και τθσ 
Σικελίασ 

Αραγϊνασ Χωριςμζνο ςτα δφο κακζτωσ:  
Α. Σε κάμπο χρυςό τζςςερεισ κάκετεσ 
ταινίεσ ερυκρζσ. Β. Χωριςμζνο ςτα 4 
χιαςτί: άνω και κάτω, ςε κάμπο χρυςό 
τζςςερεισ κάκετεσ ταινίεσ ερυκρζσ. Δεξιά 
και αριςτερά ςε αργυρό κάμπο μαφροσ 
αετόσ. 

3 
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ΠΙΝΑΚΑ 3: 

Οι Γλώςςεσ ςτο Κοινόβιο 

 Γλώσσα Εμβλήματα Στφλος Αρμοδιότητα 

1 τθσ Ρροβθγκίασ 

Σε κάμπο γαλανό τρία χρυςά 
κρινάνκεμα (Γαλλία) 

μζγασ κομεντόρθσ οικονομικά 

2 τθσ Ωβζρνθσ μαρεςάλοσ ςτρατόσ 

3 τθσ Γαλλίασ οςπιταλάριοσ πρόνοια 

4 τθσ Αραγϊνασ 
(από το 1462) 

Χωριςμζνο ςτα δφο κακζτωσ. Α: Σε 
κάμπο χρυςό τζςςερεισ κάκετεσ 
ταινίεσ ερυκρζσ (Αραγϊνα-
Καταλωνία). Β: Χωριςμζνο χιαςτί: 
Άνω και κάτω ςε κάμπο χρυςό 
τζςςερεισ κάκετεσ ταινίεσ ερυκρζσ. 
Δεξιά και αριςτερά: Σε λευκό πεδίο 
μαφροσ αετόσ (Σικελία). 

Χωριςμζνο ςτα τζςςερα: 1 & 4 Σε 
κάμπο γαλανό με διάςπαρτα χρυςά 
κρινάνκεμα με ςφνκετο τελαμϊνα 
αργυρό και ερυκρό. 2 & 3 ςε κάμπο 
ερυκρό αλυςίδεσ χρυςζσ (Ναβάρρα). 

ντραπζριοσ επιμελθτεία 

5 τθσ Ιταλίασ Η Ιταλία ιταν τότε διαςπαςμζνθ ςε 
πλθκώρα αυτόνομων και 
αλλθλοςυγκρουόμενων κρατιδίων, 
κακζνα με το δικό του ζμβλθμα.  

αμιράλθσ πολεμικό 
ναυτικό 

6 τθσ Αγγλίασ Σε κάμπο ερυκρό τρία 
λιοντάρια χρυςά. 

τουρκοπουλζριοσ ελαφρό 
ιππικό 

7 τθσ Γερμανίασ Σε κάμπο χρυςό μαφροσ 
δικζφαλοσ αετόσ με 
φωτοςτζφανα. 

μεγάλοσ βάιλοσ φροφρια 

8 τθσ Καςτίλλθσ 
και τθσ 
Ρορτογαλίασ 
(από το 1462) 

Χωριςμζνο ςτα τζςςερα: 1 & 4 ςε 
κάμπο ερυκρό κάςτρο χρυςό. 2 & 3 
ςε κάμπο αργυρό λιοντάρι όρκιο 
βιολετί (Καςτίλλθ και Λεόν). 

Σε κάμπο λευκό 5 γαλανοί κυρεοί 
τοποκετθμζνοι ςταυροειδϊσ με 5 
αργυρά διςκία ο κακζνασ 
τοποκετθμζνα χιαςτί. Ρλαίςιο 
ερυκρό με 8 κάςτρα χρυςά 
(Ρορτογαλία). 

καγκελάριοσ δικαιοςφνθ 



16 

 

ΙΣΟΡΙΚΟ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ 

Οι Ιωαννίτεσ ζφταςαν ςτθ όδο το 1306, 15 χρόνια μετά τθν εκδίωξθ των Λατίνων από τουσ 
Αγίουσ Τόπουσ. Αναηθτοφςαν ζνα ςτρατθγείο το οποίο κα μποροφςαν οι Δυτικοί να 
χρθςιμοποιιςουν ωσ ορμθτιριο για τθν ανακατάλθψθ των Αγίων Τόπων, όποτε οι 
Ευρωπαίοι θγεμόνεσ αποφάςιηαν να οργανϊςουν μία οικουμενικι ςταυροφορία. Στισ 
επόμενεσ δεκαετίεσ, οι Ιωαννίτεσ εδραίωςαν ςτα Δωδεκάνθςα το δικό τουσ νθςιωτικό 
κράτοσ, πολεμϊντασ τουσ Τουρκομάνουσ των εμιράτων τθσ Μικράσ Αςίασ ςε ςτεριά και 
κάλαςςα. Συμμετείχαν επίςθσ ςε ςταυροφορικζσ εκςτρατείεσ που είχε οργανϊςει ο πάπασ 
και εμπόδιηαν όςο μποροφςαν τον εξοπλιςμό των Μουςουλμάνων τθσ Συρίασ και τθσ 
Αιγφπτου από Ευρωπαίουσ εμπόρουσ, κυρίωσ τουσ Ενετοφσ και τουσ Γενουάτεσ. 

Σε αντίκεςθ με τουσ άλλουσ Λατίνουσ κατακτθτζσ Βυηαντινϊν εδαφϊν ςτο Αιγαίο, οι 
Ιππότεσ δεν καταπίεςαν οικονομικά τουσ ντόπιουσ επειδι είχαν ςτακερά ζςοδα από τθν 
ζγγεια περιουςία τουσ ςτθ Δφςθ. Ραράλλθλα με τον ιερό πόλεμο, παρείχαν αςφάλεια και 
υπθρεςίεσ κοινωφελοφσ χαρακτιρα ςε ντόπιουσ και επιςκζπτεσ. Ευνόθςαν τθν ζνωςθ των 
Εκκλθςιϊν, αλλά χωρίσ ακρότθτεσ. Κατάφεραν να διατθριςουν αλϊβθτο το Τάγμα τουσ 
ςτα Δωδεκάνθςα για πάνω από δφο αιϊνεσ, ςε εποχι που οι αλλθλοςπαραγμοί ςτισ 
πατρίδεσ τουσ διαδζχονταν ο ζνασ τον άλλο.  

Τον 14ο αιϊνα, οι κοντινότερεσ απειλζσ για το κράτοσ των Ιωαννιτϊν ιταν οι Τουρκομάνοι 
ςτα Μικραςιατικά παράλια. Οι Τουρκομάνοι τθσ Καραμανίασ και του Τεκκζ ιταν επίςθσ 
αντίπαλοι των Ιωαννιτϊν κυρίωσ λόγω τθσ ανάμιξισ τουσ ςτα κράτθ τθσ Κφπρου και τθσ 
Μικρισ Αρμενίασ.  

Ο κατακερματιςμόσ των μουςουλμανικϊν και χριςτιανικϊν κρατιδίων ςτθ Μικρά Αςία και 
τα Βαλκάνια ευνόθςε τθ ςταδιακι απορρόφθςι τουσ από τουσ Οκωμανοφσ. Στα τζλθ του 
14ου αιϊνα, οι επιτυχίεσ του Βαγιαηιτ Α' λίγο ζλειψε να επιταχφνουν τον ρου τθσ ιςτορίασ. 
Ρροςωρινά, θ απειλι αυτι απομακρφνκθκε με τθν εμφάνιςθ των Μογγόλων του 
Ταμερλάνου. Οι Ιππότεσ ζχαςαν μεν οριςτικά τον ζλεγχο τθσ Σμφρνθσ, αλλά ο εμφφλιοσ 
πόλεμοσ μεταξφ των πζντε γιϊν του Βαγιαηιτ ζδωςε μια ανάςα τόςο ςτουσ Τουρκομάνουσ 
τθσ Μικράσ Αςίασ όςο και ςτουσ Χριςτιανοφσ των Βαλκανίων, περιλαμβανομζνων και των 
Ιωαννιτϊν.  

Τθν εποχι που οι Οκωμανοί αναςυντάςςονταν υπό τον Μουράτ Β' (1421-51), θ 
μεγαλφτερθ απειλι για τουσ Χριςτιανοφσ ςτθν ανατολικι Μεςόγειο ιταν οι Μαμελοφκοι 
ςουλτάνοι. Ο Μπάρςμπεχ (1422-37) αιχμαλϊτιςε τον βαςιλιά τθσ Κφπρου, ςφμμαχο των 
Ιωαννιτϊν, το 1426. Οι Ιωαννίτεσ αναχαίτιςαν δφο ιδιαίτερα επικίνδυνεσ επικζςεισ του 
διαδόχου του Σαϊφαντίν Γιακμάκ (1438-53) το 1440 και το 1444. Οι Οκωμανοί ςουλτάνοι 
ςυχνά ςυμμαχοφςαν με τουσ Μαμελοφκουσ, δθμιουργϊντασ ενιαίο μζτωπο κατά των 
Χριςτιανϊν. Το 1480 ο Μεχμζτ Β' είχε ξεπεράςει κατά πολφ τισ κατακτιςεισ του Βαγιαηιτ Αϋ 
τόςο ςτα Βαλκάνια όςο και ςτθν Μικρά Αςία. Οι περιςςότερεσ χριςτιανικζσ θγεμονίεσ ςτο 
Αιγαίο ιταν ιδθ φόρου υποτελείσ του. Οι Ιωαννίτεσ είχαν αρνθκεί να πλθρϊςουν φόρο 
υποτζλειασ και τα ςτρατεφματα του Μεχμζτ Β' πολιόρκθςαν ανεπιτυχϊσ τθ όδο. 
Κατζλαβαν όμωσ προςωρινά τθν παρακαλάςςια πόλθ του Πτραντο ςτθν Ιταλία, 
κατατρομάηοντασ τουσ Ιταλοφσ. Ο Μεχμζτ Β' πζκανε το 1481 , επικεφαλισ του ςτρατοφ του 
κακ' οδόν για να καταλάβει τθ όδο. Αυτό για τουσ Ιππότεσ ιταν μεγάλθ τφχθ, επειδι τθν 
ίδια χρονιά θ όδοσ κυριολεκτικά ιςοπεδϊκθκε από ςειρά ιςχυρϊν ςειςμϊν.  
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Τον κάνατο του Ρορκθτι ακολοφκθςε εμφφλιοσ πόλεμοσ μεταξφ του πρωτότοκου γιοφ του, 
του Βαγιαηιτ Β', και του πρίγκθπα Τηεμ, ευνοοφμενου γιοφ του Μεχμζτ. Ο Τηεμ θττικθκε 
και, το 1482, κατζφυγε ςτθ όδο όπου ηιτθςε προςταςία από τον μεγάλο μάγιςτρο Ρζτρο 
ντ' Ωμπυςόν. Για μια δεκαετία, ο Τηεμ παρζμενε υπό άνετθ κράτθςθ ςτθ Δφςθ και ο 
Βαγιαηιτ Β' πλιρωνε ετθςίωσ 40.000 χρυςά νομίςματα ςτουσ Ιωαννίτεσ για να εξαςφαλίςει 
πωσ οι Λατίνοι δεν κα υποςτιριηαν με ςτρατό τθν επάνοδό του ςτθν Τουρκία. Με τα 
χριματα αυτά θ πόλθ τθσ όδου ξαναχτίςτθκε, ενϊ τα Δωδεκάνθςα και το Αιγαίο πζραςαν 
μια τελευταία περίοδο ςχετικισ θρεμίασ.  

Το 1517 ο Σελίμ Α', γιόσ του Βαγιαηιτ, κατζλαβε τθν Αίγυπτο διαλφοντασ του ςουλτανάτο 
των Μαμελοφκων. Τότε θ ιδζα τθσ ανακατάλθψθσ τθσ Ραλαιςτίνθσ από τθν Ευρϊπθ του 
Μαμμωνά ιταν πια ανζκδοτο. Ακόμθ κι ζτςι, το 1522, μετά από πολφμθνθ πολιορκία, οι 
Ιππότεσ κατάφεραν να φφγουν από τα Δωδεκάνθςα με το κεφάλι ψθλά: ο Σουλεϊμάν ο 
Μεγαλοπρεπισ, που κατζλαβε τθ όδο, κα τουσ ξανάβριςκε μπροςτά του ςτθ Μάλτα το 
1565, κατά τθ δφςθ τθσ ηωισ του. 
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